

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 657. Teléfono 4.483. Número suelto, cinco céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 657. Teléfono 4.483.

Anuncios: Cuarta plana, 30 céntimos; línea; tercera plana, 20 céntimos; 2.ª y 1.ª planas, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Coacciones, no

Al conde de Romanones le pareció bien la actitud de los trabajadores organizados cuando éstos formularon reclamaciones de interés general para su clase; pero no le pareció bien el acuerdo de huelga general de veinticuatro horas. Este acuerdo de huelga general era una coacción, y equitativa a una injusticia que el proletariado cometía con el Gobierno. Que no era ni lo uno ni lo otro quedó demostrado con las explicaciones claras y concretas que dieron nuestros representantes.

La clase trabajadora organizada representa en el país una fuerza efectiva. Los componentes de esta fuerza sienten necesidades que sólo pueden ser atendidas por medidas de Gobierno.

El proletariado circunscribe a dar a conocer cuáles son sus necesidades, a señalar qué disposiciones de Gobierno pueden permitir su satisfacción, a pedir sean adoptadas de hecho las resoluciones de Gobierno precisas y a decir que si la clase obrera no fuera atendida actuaría en el país para dar a conocer de hecho cuál es su poder efectivo, para obligar a la nación a que no se desentienda del proletariado que reclama y es un factor indispensable de la vida nacional.

Esto no es coaccionar: es actuar como ciudadanos conscientes de un país atrasado. Es más: es actuar en la nación, para impulsarla, haciéndola progresar. Es, por tanto, una obra de ciudadanía, honrada, plausible, digna de encomio, estímulo y aliento.

Así debió verlo el conde de Romanones cuando al final de la entrevista declaró haber modificado sus apreciaciones primeras, y comprendió que en la actitud del proletariado español existían unas aspiraciones y una fuerza aprovechables para realizar obra de Gobierno liberal.

Con pensamientos opuestos, pero encajados en una misma realidad nacional, el proletariado y el Gobierno pueden coincidir en las actuaciones. Si los hombres que ocupan el Poder público examinan en conjunto la situación del país, buscan honradamente soluciones y se disponen a proponerlas, primero, y realizarlas, después, en el examen y las resoluciones coincidirán circunstancialmente con las pretensiones obreras, y el proletariado se sentirá atendido e incorporará su acción a la del Gobierno, guardando las enormes distancias de pensamiento y aspiraciones finales.

Si el Gobierno desatiende el interés nacional y no procura soluciones eficaces, sucederá que desde el Poder se lucha francamente contra el país en momentos de angustia, y entonces el proletariado, con su huelga general de veinticuatro horas, advertirá a los responsables que hay una fuerza bien orientada y que condensa deseos nacionales, que está dispuesta a obligar a que sirva a la nación o a arrancar el Poder público de las manos que lo poseen para llevarlo a otros hombres y a otro régimen político más en armonía con las necesidades nacionales y más honrado servidor de estas necesidades.

De este modo está planteado el problema. Nos parece que con suficiente claridad para su franca resolución. Los factores que entran en el problema, y que han de resolverlo, están en poder de los gobernantes. Ellos verán cómo han de situarlos, porque de como lo hagan resultará, o una adición momentánea y circunstancial al régimen político que representan, o una sustracción. Las cantidades que en los factores sociales representan fuerzas intervendrán como sustracciones o sustracciones, según los coloque el Gobierno con su conducta.

La cosa es de una claridad meridiana. Y no precisa de más aclaraciones.

prendiendo la responsabilidad que se contrae.

La actitud individual trae como consecuencia la actuación eficaz de las colectividades.

Hemos acordado los Comités ir a la huelga general el día 18 de diciembre próximo, huelga que tendrá que declararse porque el Gobierno no hará nada en favor del pueblo.

El pueblo emigra o se muere de hambre, y el Gobierno no se ocupa de ello porque es la representación misma de la burguesía, y no hará nada si la clase trabajadora no lo exige violentamente.

Hoy en el Parlamento no hay personas que tengan interés en resolver cuestiones favorables a los trabajadores, porque los que hoy actúan son políticos burgueses.

Los Gobiernos, cuando se trata de trabajadores, actúan con la razón de la fuerza y los encierran injustamente, tratándolos como a delincuentes comunes, cuando a lo sumo cometieron leves delitos políticos, como tratar o discutir al ejército, por ejemplo; pero si tanto interés tiene en que no se discuta, que los eliminen.

Nosotros, por medio de nuestra acción popular, hemos logrado que el Gobierno haga la ley de Subsistencias; pero si la anterior a ésta no se cumplió porque perjudicaba a la clase capitalista, menos se cumplirá la actual, que la perjudica más.

Será la acción obrera la que obligue a cumplirla, si queremos que la ley tenga eficacia.

Romanones ha dicho que el acuerdo tomado de huelga general es una amenaza, y, sin embargo, lo poco que ha hecho ha sido por la acción que los obreros han desplegado.

Es necesario—terminó diciendo—que el pueblo pida pan y trabajo, pero dignamente, como corresponde a ciudadanos, y si el Gobierno no lo arregla, lo arreglaremos nosotros.

### CABO

Habló después, por la región de Vizcaya.

Tenemos costumbre—dijo—los socialistas de emplear, siempre que dirigimos la palabra al público, palabras razonadas, para procurar llevar el convencimiento a los oyentes del asunto que se trata.

En Bilbao iremos a la huelga, si ésta es precisa, y los de las montañas rojas como los del llano responderán con entusiasmo al llamamiento, porque la gravedad del caso así lo exige.

Hemos dicho a Romanones que si no evita de un modo firme y seguro el hambre que el pueblo padece, probará lo que el español es cuando reclama y no le hacen caso.

Terminó diciendo que los trabajadores madrileños deben prepararse para luchar y vencer, como se hará en el resto de España, para obligar al Gobierno a realizar cosas útiles para el país.

Hizo uso de la palabra, en representación de la región asturiana, el compañero

### MANUEL LLANEZA

Sabéis, como yo, o mejor que yo, lo que la subida de las subsistencias significa, porque vengo de una región donde los sueldos se han aumentado en proporción de la subida.

El Gobierno se preocupa solamente de su clase, y si lo que sucede en España ocurriese en otros países, los hombres que hoy ocupan el Poder no podrían gobernar, porque son a la vez políticos y negociantes.

Si nosotros pedimos que la vida se abarate, no vamos a tolerar que sea un artículo sólo el que se abate.

Hay en Asturias muchas toneladas de carbón sin salida por falta de elementos de transporte, y esto ocurre porque el Gobierno consiente que las compañías ferroviarias hagan lo que quieren porque son ellos mismos.

En Marruecos encontramos a la casa Figueroa metida en negocios; la encontramos en las Compañías ferroviarias, en las minas de Peñarroya; ha comprado recientemente una flota, que utiliza en transportar artículos a los demás países.

Los ministros y ex ministros son representantes de poderosas Compañías; los trigueros castellanos son electoreros de personas y caciques en sus pueblos. Si la vida no se abarata es porque son ellos mismos todo, y les conviene que siga cara para más utilidad.

Un negociante asturiano, dice, compró azúcar en gran cantidad y procuró colocarla en grandes centros de consumo vendiéndola dos pesetas más cara cada cien kilos que al precio corriente, y al llegar a cierto sitio le telegrafió su representante diciéndole que no podía hacer nada allí porque había otra casa que vendía dos pesetas menos. La contestación fué que comprase su agente todo el azúcar de la casa que vendía más barato que él. A los pocos días el precio de ese artículo era el que había establecido el negociante asturiano, ganándose más de dos millones de pesetas a costa del pueblo. Como estos casos se dan muchos en el

mundo capitalista, y si el pueblo estudia más sobriamente todo eso, ya tendría el Gobierno que mereciera.

Si el Gobierno, continúa, y la Junta de Subsistencias no hace todo lo que esperamos que haga para abaratar la vida, el camino que hemos de seguir ya lo sabemos, y le seguiremos con pie firme hasta conseguir que el Gobierno realice lo necesario para mejorar esta situación.

Cuando llegue la fecha para la huelga general el paro debe ser absoluto, completo.

La guerra europea, termina diciendo, será la precursora de una sociedad nueva que acabe con el régimen capitalista. Los Gobiernos de los países beligerantes están realizando gastos para triunfar, que pagarán inverosímiles, a fuerza de acumular empréstitos cuyos intereses el pueblo pagará más tarde y quien sabe si esto será la chispa salvadora.

### OSCAR PÉREZ SOLÍS

habló a continuación como delegado de Castilla la Vieja.

Perdonadme—dijo—que eleve mi pensamiento y os pida a vosotros que hagáis lo mismo para recordar a compañeros, trabajadores, que están pendientes del fallo de la justicia burguesa, y respondáis conmigo: «Vivan los presos de Genicero!» El auditorio respondió con un viva unánime.

El sábado último, en este mismo local, decía yo que había llegado el momento de cerrar el capítulo de los discursos; ahora digo que hay que continuarse para convencer a los obreros que ayer no cumplieron con su deber.

Censuró la apatía de los que no fueron a la manifestación, y deben—añadió—los demás obreros ir a las casas de los otros a afeales su conducta.

La organización obrera ha tomado un acuerdo que ha sido objeto de comentarios por parte de los gobernantes, y he aquí a estos señores lanzando a los cuatro vientos una de las frases que acredita su medianía: «Los agitadores profesionales.»

Han hablado también de revolucionarios, y la revolución la van a cada momento. Sus propias torpezas son la causa de los males que padecemos, y toman por amenazas las advertencias del pueblo.

La amnistía es una merced, según la teoría gubernamental, y debemos ser agradecidos, según esa misma teoría, como si no supiéramos que las medidas que toman en este sentido es por la acción que los obreros han realizado.

El acuerdo tomado por nosotros significa retirar al Gobierno nuestra confianza: que no confiamos en sus promesas como hombres de Gobierno.

Un financiero burgués y reaccionario pregunta en un libro escrito antes de la guerra: «¿Cómo es posible que cueste más el transporte de carbón en un corto trayecto dentro de la península que lo que cuesta desde Inglaterra a España?»

No impone el Gobierno la reforma de las tarifas, siendo una cosa tan necesaria para el país en tiempo normal, por no gravar a las grandes Compañías. No tenemos confianza en que la ley de Subsistencias se cumpla, porque perjudica a esas mismas Compañías.

Los fletes son enormemente caros, y se da el caso de que los armadores han obtenido en un solo viaje el coste del buque.

Yo vengo—dijo—de una región triguera, donde se sabe que los acaparadores tienen almacenado el trigo de la cosecha anterior; ya tiene campo donde laborar la Junta que ha de aplicar la ley de Subsistencias; pero seguramente no hará nada, porque esos acaparadores son grandes agentes electoreros del ministro de Hacienda.

El proyecto de beneficios extraordinarios ocasionados por la guerra está extramuros, y el Gobierno no ha tenido valor para imponerle, a pesar de las palabras de seguridad que daba.

La ley de Subsistencias debemos hacer que se cumpla por las buenas o por las malas.

Estáis los madrileños en una capital donde los contrastes son terribles; la riqueza y la miseria se ven juntas; el mendigo que desfallece en el quicio de una puerta en el momento mismo que pasa un coche desafiando con su lujo.

La capital de la nación no debe ser porque vivan aquí las insituciones que representan a la clase capitalista; deben procurar los trabajadores madrileños que sea la verdadera capital porque levanten la antorcha que alumbré el camino de los demás obreros españoles.

En último lugar habló, por la Unión General de Trabajadores, nuestro camarada

### VICENTE BARRIO

La Unión General de Trabajadores siempre se distinguió por sus campañas en pro del pueblo. En otras ocasiones realizó campañas para que las subsistencias se abaratasen, dando soluciones a nuestros gobernantes; pero en estos momentos graves, creados por la ineptitud

de esos hombres que dirigen la nación, no podía tolerar la Unión lo que sucede; por eso organiza estos actos y lleva a cabo una campaña de tal naturaleza, que el Gobierno tendrá que mirar más por esa patria que dice defender.

Nuestros capitalistas se conforman con explotar a sus obreros más que en otros países; no tienen más aspiración que el beneficio que cada obrero deja.

Varias veces hemos demostrado que los obreros trabajamos por la patria más que los capitalistas.

Francia tiene una organización obrera que siempre fué revolucionaria y antimilitarista; pero cuando vio que el suelo francés estaba invadido, sus componentes fueron los primeros en acudir a su defensa.

Si los Gobiernos comprendieran claramente su misión como tales, no tomarían como amenazas los acuerdos de los obreros cuando van encaminados, como este de la huelga general, a que cumplan con su obligación, velando por los intereses del pueblo. El aviso de huelga no es amenaza, sino advertencia de su mala administración.

Los delegados regionales esperan que en sus respectivos pueblos el paro sea unánime; en Madrid también lo será, porque trabajaremos para conseguirlo, aunque en la capital es más difícil por ser poco industrial, y abundar, en cambio, el personal burocrático, la policía y la guardia civil.

Romanones nos llama revolucionarios; lo aceptamos, porque ese calificativo nos honra, y manifestamos que no haremos un motín que a nada práctico conduzca, porque si pudiéramos hacerlo como se merecen nuestros malos administradores, se haría la revolución para acabar de una vez con el régimen que tantos males produce.

Hay otras clases que sufren y no vienen con nosotros; no les preocupa, aunque de la prosperidad de toda la nación se trata; cumpliremos los trabajadores como corresponde a nuestro deber.

### LARGO CABALLERO

Hizo un breve resumen, diciendo que la clase trabajadora llevará a cabo esta campaña con verdadero entusiasmo.

El día 18 de diciembre próximo es el señalado para la huelga general, y el pueblo de Madrid se impondrá el sacrificio que significa el paro de un día, a cambio de encontrar el beneficio más tarde.

La carestía de la vida todos la sentimos, y los trabajadores sufrimos sus tristes consecuencias. A la huelga se irá para conseguir que se abaraten.

En el paro no debe haber excepciones, y Madrid debe ser el que mejor cumpla este compromiso, para que sirva de ejemplo a los de provincias.

Recuerda a nuestro compañero Pablo Iglesias, que nos educó sociétariamente, que nos dio voluntad para luchar, y si se hubiera hallado en Madrid, aun muy enfermo, habría venido a este acto para darnos valor y seguir luchando.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el auditorio que llenaba el local. Se leyó la adhesión al acto de la Juventud socialista madrileña.

## Los sucesos de Alburquerque

De un nuevo atropello tenemos que informar a los trabajadores.

El gobernador civil de Badajoz, como consecuencia de los lamentables sucesos que con su imprevisión ha acarreado al pueblo de Alburquerque, en los que un hombre ha perecido y cuatro más están heridos, ha decretado la suspensión de la Sociedad obrera de Alburquerque, sin que tenga fundamento legal alguno para basar tan arbitraria determinación.

Los culpables de tan graves sucesos no fueron los trabajadores, muertos de hambre, que anhelaban coger unas cuantas bellotas de un monte comunal. Los culpables son los caciques, que hostigan cual a fieras a hombres honrados, negándoles jornales y arrebatando a los pueblos los terrenos que son de su propiedad.

Es posible que aparezca alguna escritura por virtud de la cual la dehesa comunal de Alburquerque sea de propiedad particular. Pero aun suponiendo que sea verdad, legalmente, esto que decimos, ¿hay precisión de matar a tiros a los trabajadores que, por hambre, apalean bellotas?

¿Es ésta la política liberal que desarrollan los alcaldes y gobernadores de Romanones?

Creemos son ya demasiados los crímenes que el Gobierno actual viene cometiendo, con un sospechoso silencio de prensa, y que se imponen protestas enérgicas de los trabajadores, para acabar con tal estado de cosas.

Ya es momento, trabajadores.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

## EL MITIN DE ANOCHE

# Ratificación del acuerdo

Para dar a conocer los acuerdos tomados por los Comités de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo y los delegados regionales, se celebró anoche un mitin público en el teatro de la Casa del Pueblo. Asistió numeroso público, y a las diez de la noche dió comienzo el acto, bajo la presidencia del compañero

### LARGO CABALLERO

que explicó las causas que la clase trabajadora tiene para tomar acuerdo de tanta importancia como es la huelga general de veinticuatro horas, si el Gobierno desatiende las reclamaciones que se le han hecho.

Se discute—dice—en el Parlamento un proyecto de obras públicas que no puede ser una esperanza para los parados, porque cuando termine de discutirse y se prepare lo que quede aprobado, se habrá pasado un invierno de hambre general.

Se ofrecieron obras suficientes para conjurar la crisis para el mes de octubre último, y nada se hizo; se ofrecieron promesas que no se cumplieron, y si el Gobierno deja incumplidos sus ofrecimientos y promesas, el acuerdo tomado por nosotros de ir a la huelga general se llevará a efecto en todas sus partes. En cambio, si el Gobierno realiza algo de lo que debiera ser una obligación ineludible en todo buen gobernante, la organización habrá hecho lo que correspondía al caso.

La clase trabajadora viene preparando esta campaña, y la realiza para beneficio de todo el país.

La clase media no ha dado señales de vida; sufre y oculta su dolor; los obreros harán cuanto sea necesario para mejorar su situación y prescindirán de esa clase, cumpliendo las palabras de Marx.

«La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.»

La clase trabajadora se movilizó para la huelga, y si ésta no diera el resultado apetecido, otra vez se movilizará con más fuerza, hasta lograr lo que reclama.

Por la región de Levante habla el compañero

### BARCELÓ

Venimos a Madrid, dice, los delegados de provincias a hacer acto de presencia más que a hacer discursos, porque Madrid no los necesita. Llevaremos a nuestros pueblos la constancia y la voluntad que el problema que nos ocupa merece para obligar al Gobierno a que ponga en ejecución lo que pedimos, y si el Gobierno no mete en cintura con razón a los de arriba, como lo hace sin razón con los de abajo, preparémonos para hacerle comprender que estamos hartos de sufrir.

El caciquismo en nuestros pueblos es odioso y desalmado; comete tropelías sin cuento con la organización obrera; pero aun así, los trabajadores de provincias responderán y cumplirán fielmente el acuerdo tomado, aunque por descontento tenemos que ese caciquismo se acordó a que nos manifestemos para obtener nuestras justas aspiraciones.

Nosotros, termino, lucharemos, a pesar de los obstáculos. Trabajad con te en Madrid, y lograremos mejorar nuestra situación.

Seguidamente hizo uso de la palabra el compañero

### CALLEJA

quien, con sentidas frases, saludó al pueblo madrileño, en nombre de Aragón.

Relató la visita hecha ayer a Romanones, y que éste, como primera explicación, dijo que le parecía una amenaza al Gobierno. No se acuerda o no quiere acordarse de que esta campaña se acordó realizarla en mayo último, en el Congreso de la Unión General.

Iremos a la huelga general sin hacer caso de palabras más o menos intencionadas, si antes no hemos logrado un relativo bienestar del pueblo y la libertad de los detenidos por cuestiones políticas y sociales.

Por la Confederación Nacional del Trabajo dirigió la palabra a continuación el compañero

### FRANCISCO JORDÁN

Ha llegado la hora, comenzó diciendo, de que cada cual ocupe su puesto, com-

DE COLABORACIÓN

# Nuestros gobernantes y la emigración

Y II  
La situación actual.

La realidad nos dice a grandes voces que nuestros gobernantes, en su torpe afán de ser servidores del capitalismo, no están haciendo otra cosa que extender a la nación. Las noticias que se reciben constantemente del litoral indican la aflicción de verdaderas multitudes que esperan ocasión de embarcar para la isla de Cuba y las repúblicas americanas, donde es más fácil que en España encontrar pan y trabajo. El número de los españoles que marchan a Francia, lo mismo por mar que por tierra, ha llegado a ser tan considerable, que justifica más que sobradamente el común acuerdo de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo para intervenir en evitación de los atropellos de que son víctimas los obreros españoles que marchan a aquel país a ganar los medios de existencia que aquí se les niega.

Si en 1905 el Sr. García Prieto, entonces ministro, declaró que la emigración era de 60.000 almas anualmente, y afirmaba que si esta cifra aumentaba constituiría un peligro nacional, es indudable que desde entonces el éxodo ha ido creciendo, y en los momentos actuales, como consecuencia de la situación que nos ha creado la guerra, está alcanzando una cifra verdaderamente aterradora.

El malestar que domina a la clase trabajadora española ha llegado a tal estado de gravedad que la ha obligado a la movilización decisiva que en estos momentos desarrollan los obreros organizados, y que culminó el día 19 del corriente en la manifestación de Madrid, como última instancia para que el Gobierno evite la crisis de trabajo y la carestía de la vida. Si las determinaciones de los gobernantes no dan satisfacción a las justas demandas del proletariado, entonces habrá llegado el momento de actuar, y en la reunión de delegados regionales que se ha verificado el día 20 del actual se acordó declarar la huelga de veinticuatro horas, en demostración de que ya no es posible burlar a los trabajadores organizados.

Bien claro se ha visto que el Gobierno nada sabe ni nada tiene estudiado en el sentido de desenvolver un plan científico de obras públicas que mitigue la tremenda crisis, a pesar de que ya en el año 1881 Albareda decretó que se estudiaran los medios de contener la emigración por medio del desarrollo del trabajo. Hoy más que entonces, cada día más, España se despuebla, pues posee la tercera parte de los habitantes que debiera tener, mientras «Castilla está en escombros», y existen zonas enteras sin cultivo, y la agricultura y la industria se hallan en estado embrionario.

Nuestros teóricos saben que en España la emigración no presenta los mismos caracteres que la de Alemania, donde era un ensanchamiento necesario para aprovechar debidamente la influencia espiritual y la potencia económica de aquel imperio; tampoco ignoran que, aun cuando tiene aspectos análogos a la de Italia, no se ha sabido aquí dar la excelente organización que aquella península ha dado a su movimiento migratorio hasta encauzarlo en sus famosas expediciones *golondrinas*; sin embargo, nuestros gobernantes, que conciben todo eso y mucho más, no se han cuidado de desenvolver interiormente la actividad productora para aprovechar brazos, ni en la industria, ni en la agricultura, ni en obras públicas, ni en nada.

En estos tristes momentos históricos para España, se ve hasta dónde llegan el servilismo rutinario de nuestros gobernantes—esclavos de la plutocracia—y la cobardía y egoísmo de los capitalistas y terratenientes.

El ministro de Hacienda—un individualista de la vieja escuela con pujos de renovador—, creyendo que los actuales momentos le obligaban a hacer algo, ha presentado a las Cortes un montón de proyectos económicos, entre los cuales se encuentra algo aprovechable, pero que no pasará, porque se han levantado airadamente los representantes de los intereses creados para oponer el dique poderoso de su resistencia, defendiendo la propiedad como dogma indiscutible e inmutable al cual no es lícito atacar en su actual modo de ser.

Y si el Sr. Alba, por su parte, no se ha atrevido a llevar al parlamento el asunto de los latifundios, los plutócratas, por la suya, le desbarataron el proyecto de impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra y forman el cuadro ante los que tratan del aumento del valor de la propiedad, del Banco de España, del inquilinato, etc., como se opondrán a toda tentativa que aminore las ventajas de que disfrutan. ¡Y se llaman patriotas!

Ante tal estado de cosas, en que se ve bien claro que los males de España necesitan de una transformación profunda y radical para encontrarles remedio; ante la resistencia tozuda y criminal que los bien hallados oponen a la más mínima reforma, y ante la responsabilidad de que de esta situación hay que acusar, por su pasividad, a los gobernantes, no cabe más que esta disyuntiva: o se levanta el pueblo en masa para derribar toda la serie de obstáculos tradicionales, o se marcha a buscar otra patria donde encuentre como recompensa al esfuerzo de su trabajo un poco de pan. Todo, antes que morir de hambre mansamente, por agotamiento.

El secretario de la Confederación, como miembro que es del Comité interministerial del Trabajo en Francia, se propone que las bases acordadas entre los obreros españoles y franceses para regular lo mejor posible la emigración, sean tomadas en consideración por el Gobierno francés. Esperamos que no habrá inconveniente en ello. Ya veremos si el Gobierno español da facilidades a esta acción humanitaria de iniciativa obrera.

Lo menos que pueden hacer nuestros gobernantes, ya que han demostrado su incapacidad para ensanchar los cauces del poder económico nacional por los caminos de la producción, que ha de facilitar trabajo y bienestar, y ya que tampoco han sabido aplicar la acción tutelar del Estado cerca de los ciudadanos que se vieron obligados a marcharse, es no entorpecer la salida de los trabajadores que, apoyados por su organización, abandonan la patria para evadirse de las amarguras de una existencia constantemente amenazada por el hambre.

Francisco NUÑEZ TOMÁS

## El presupuesto extraordinario

Tiempo perdido.

Fué el día de la sesión de ayer tarde, de cuyo resultado nadie quedó satisfecho. Ni los ministeriales, ni las oposiciones quedaron satisfechos. Todos se sentían derrotados y ninguno triunfante. Y lo único cierto, después de cuatro horas de discusión solemne, es que las cosas quedaron como estaban, sin que sepamos ahora qué va a hacer el Gobierno y qué las oposiciones.

Parecía lógico que después de las manifestaciones de Romanones se continuase la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento, con el apoyo de los votos de la mayoría, frente a las distintas opiniones de las minorías. Pero no es así. Sucede que el conde de Romanones había adquirido compromisos con el partido conservador y pretende todavía ver si la fórmula propuesta por el Sr. Besada es aceptada por las oposiciones.

El conde de Romanones dijo anoche lo siguiente:

«Yo confío en que, transcurridas veinticuatro horas, la reflexión se impondrá y todos reconocerán que el Gobierno no podía ni debía adoptar otra actitud distinta de la que ha tomado.

He requerido el concurso de todas las minorías, porque era deber y obligación mía el hacerlo, aunque desde luego sospechaba que, dadas las muchas fracciones políticas que hay en la Cámara, sería difícil conseguirlo.

Pero, repito, espero que esa anhelada coincidencia se producirá al fin, y a ello tenderán mis esfuerzos.

Desde la sesión de mañana se pondrá en práctica la fórmula del Sr. González Besada, aceptada por el Gobierno, y si en el curso del debate no surgiera esa coincidencia de criterio, lamentándolo mucho y contrariándonos grandemente, apeláramos a la mayoría.

Pero ya lo he dicho repetidamente esta tarde. El Gobierno cuenta para vencer con la razón y con los votos.»

Todavía hemos de asistir, pues, a otro torneo oratorio. Así se pierde el tiempo.

## Las manifestaciones obreras

En Asturias.

OVEDO, 17.—Se han celebrado, además de las ya reseñadas, importantes manifestaciones obreras en Pola de Siero y Quirós.

En Pola, el compañero Posada dirigió la palabra a la concurrencia, razonando la importancia de la campaña.

En Quirós, dos lindas muchachas llevaron las banderas. La reacción pierde su último reducto, pues.—M. V.

En Toledo.

TOLEDO, 19.—A la manifestación acudieron las fuerzas vivas, el Ayuntamiento y enorme gentío.

El éxito de la Casa del Pueblo ha sido indiscutible.—Borbón.

En Pontevedra.

PONTEVEDRA, 17.—La manifestación fué muy numerosa, habiendo prestado su concurso la prensa y el partido republicano.

No se adhirió la Cámara de Comercio, con un fútil pretexto.

Vías y García Filgueira, en el Centro obrero, aconsejaron a los obreros se dispongan para la huelga de veinticuatro horas.—Portas.

En León.

LEÓN, 17.—Anoche celebramos el mitin de solidaridad con la campaña nacional por la rebaja de las subsistencias.

Presidió Miguel Carro, y hablaron Dionisio Nicolás, Coque y Castaño.

Se acordó hacer una manifestación el día 26, por la mañana.—M. O.

## SE JUEGA...

En Oviedo.

Sí, señor ministro de la Gobernación. En Oviedo se juega descaradamente.

Lo sabe el Sr. De la Rosa, y por algo no lo corregirá.

Como no es cosa de que las órdenes generales del ministro queden incumplidas, con grave perjuicio del bolsillo de los obreros y de empleados modestos, veríamos con gusto fuera cortado de raíz este feo vicio del juego.

Además, lo manda la ley...

## Los reos de Cenicero

Segunda sesión.

Presidida por el marqués de Estella, se constituyó la Sala a las diez de la mañana.

Continuó la lectura de los informes de defensa.

Comenzó el oficial Sr. Hoces, que patrocinó al procesado Pablo Fernández, tercero de los procesados condenados a muerte. Sostuvo la inocencia de su defendido, para el que pidió la absolución.

Los defensores de los demás procesados, en sus informes, mantenían la inocencia de los acusados y reclamaban sentencia absolutoria.

Terminada la lectura de los informes de las defensas, se suspendió la sesión por unos minutos.

Al reanudar, se concedió la palabra al fiscal, comandante Gutiérrez de León, para rectificar.

Comenzó afirmando la culpabilidad de todos los procesados. Y para demostrar su afirmación, sentó estas conclusiones: que la Sociedad obrera de Cenicero, en vez de tomar acuerdos, exacerbaba los ánimos del pueblo; que los guardias atacados por un grupo numeroso del pueblo estaban indefensos; que la participación del procesado conocido por el sobrenombre de *Calabaza* estaba demostrada en el sumario; que el *Guareta* es culpable porque «lo demuestran los guardias civiles en su declaración», y que también está probada en el proceso la responsabilidad del acusado Fernández.

Fundado en estos elementos de prueba, mantuvo sus conclusiones y pidió a la Sala sentenciara con arreglo a ellas.

Rectificaron los defensores.

El del procesado Valentín Martínez hizo constar que éste no pudo ser reconocido en rueda de presos.

El de Alejandro, Sáez *Guareta* creyó, que era buen argumento para la defensa achacar lo sucedido a los agitadores, que aprovechan la sencillez e ignorancia de los campesinos para perjudicarlos, haciéndoles atentar al principio de autoridad.

El defensor se olvidó de las autoridades que ponen la fuerza pública al servicio de los caciques dominadores y atropelladores de todos los derechos legales, y escarnecedores de todos los principios de autoridad y dignidad ciudadanas. Insistió en la inocencia de su defendido, quien solamente es acusado por el fiscal «porque podría suceder que hubiera dado muerte al guardia civil.»

La defensa de Mamerto Sáez Sánchez negó que éste cometiera el delito de hurto de que se le acusa.

Como los demás defensores no rectificaron, el presidente pronunció la palabra «Visto», y se levantó la sesión.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe la autoridad militar.

Las impresiones son de las que aconsejan insistir en la reclamación de indulto.

## LA EMIGRACIÓN

El ministro de Fomento ha firmado un real orden encargando al Consejo Superior de Emigración que informe, en el plazo de dos meses, sobre los puntos que siguen:

a) Reducción del número de puertos habilitados para el despacho de emigrantes, sin perjuicio en los intereses generales de los puertos actualmente habilitados.

b) Modificación del actual régimen de embarque de médicos y enfermeros españoles, de manera que éste tenga directa intervención del Consejo de Emigración.

c) Desarrollo del artículo 13 de la ley y estudio de la creación de Patronatos en el interior, como órganos de divulgación de las informaciones que publique el Consejo Superior.

## La Junta de Subsistencias

La reunión de anoche.

La Junta de Subsistencias celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Azcarate.

El Sr. Delgado Barreto estimó como de urgente necesidad que la Junta se ocupara de resolver las cuestiones del carbón y del trigo.

Nuestro compañero Gómez Latorre manifestó que una Comisión de representantes obreros había visitado al presidente del Consejo de ministros para exponerle que sus representados daban una tregua para la solución del problema de subsistencias hasta el día 18 del mes de diciembre, en que, si aquél no se había resuelto, se declararían la huelga general de veinticuatro horas.

A propuesta del presidente se acordó que el Comité ejecutivo sea ponente en todos los asuntos; que resuelva por sí aquellos en que la urgencia del caso lo precise, dando cuenta de la resolución a la Junta, y que el Comité ejecutivo sea también el que disponga el orden en que han de tratarse los problemas.

El camarada García Cortés aceptó las propuestas del presidente, si bien indicando que el orden de preferencia de asuntos debería ser: primero, carbón; segundo, transportes; tercero, trigos y harinas, y cuarto, las demás cuestiones que se propongan a la Junta. Intervinieron los señores Paraiso, Luaces y Matesanz en la discusión de orden de preferencia de asuntos.

El Sr. Zorita presentó la siguiente proposición: «Entendiendo que son problemas de prioridad a todo otro los que se refieren al abaratamiento del carbón y del

trigo, la Junta acuerda que el Comité, en la primera sesión, presente a la Junta una ponencia sobre ambos asuntos.»

El Sr. Alvarez Mendoza manifestó su adhesión a la proposición del Sr. Zorita, agregando que por la urgencia con que el Comité debe proceder, la sesión a que dicha proposición se refiere se celebrase mañana.

Nuestro correligionario García Cortés agregó que aunque la urgencia es necesaria debe darse tiempo a estudiar los asuntos, proponiendo, a su vez, que dicha sesión se aplazase para pasado mañana, y que, además, se afrontase en ella la solución del problema de los transportes.

Intervinieron varios señores, y se aceptó la proposición del Sr. Zorita, fijando para mañana, miércoles, a las siete de la tarde, la próxima reunión, debiendo antes el Comité ejecutivo proponer a la Junta las soluciones que estime oportunas para los problemas a que se refiere la expresada ponencia.

A esta reunión serán citados especialmente los representantes de las Empresas ferroviarias.

## LA SITUACIÓN POLÍTICA

DICE ROMANONES

El presidente del Consejo manifestó esta mañana que, después de haber meditado sobre el resultado de la sesión de ayer, había decidido continuara la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento hasta su aprobación.

Agregó que tan pronto como se dictamine por las Comisiones acerca de los proyectos de Banco Agrícola y Protección de Industrias propondría a la Cámara la celebración de sesiones matutinas de dos horas, para discutir exclusivamente estos proyectos.

Respecto de los presupuestos extraordinario y ordinario—añadió—se discutirá conforme a la propuesta de los conservadores, hasta cuando apremios de tiempo me obliguen a usar de la fuerza de la mayoría.

Casi todos los ministros conferenciaron con el jefe del Gobierno en su domicilio.

DICE RUIZ JIMENEZ

Manifestó en primer término el ministro de la Gobernación que a las siete de esta tarde reuniría en su ministerio a la Junta de policía, para tratar de diversos asuntos.

Refiriéndose al problema político se mostró optimista.

«El presidente—manifestó—dijo ayer cuanto tenía que de ir. Yo creo que todo se arreglará satisfactoriamente, pues no se trata de ninguna cuestión política ni de amor propio, sino de resolver los problemas de crisis de trabajo y subsistencias. Tenemos ante nosotros la urgencia de una situación insostenible y una fecha señalada por los obreros para la declaración de una huelga, que, aunque no tiene carácter revolucionario, equivale a una demostración evidente de un estado de conciencia.

El Gobierno aspira a resolver este conflicto en la mayor armonía, pero le conviene advertir que si es estorbado por alguien para la realización de sus propósitos sobre él caerá toda la responsabilidad.

## LA HUELGA DE EBANISTAS

Algunos de los patronos a quienes las Sociedades de ebanistas y tallistas no les habían retirado el personal hicieron causa común con los burgueses a quienes los obreros habían declarado la huelga, despidiendo el sábado último al personal por no acceder los operarios a ir a trabajar a las casas donde se sostiene la huelga, a lo que nuestros compañeros se negaron terminantemente.

Esta conducta de los patronos ha indignado al personal, y los pocos obreros que permanecían alojados de la organización han venido a ella, ingresando en la Sociedad y poniéndose a disposición de la Comisión de huelga.

El alcalde presidente, usando de la facultad que le concede la ley de Colegaciones y huelgas, cuando tuvo noticia oficial de la huelga por parte de los obreros y de las reclamaciones que dirigían a sus patronos, ofició a éstos, consultándoles si aceptaban la fórmula que un Consejo de conciliación emitiese. Los patronos contestaron afirmativamente, y el alcalde procedió a constituir el citado Consejo con tres vocales jurados obreros y tres patronos del Tribunal industrial, en el que formaban parte los compañeros Victoriano Orosa, Tomás España y Fermín Blázquez.

Ayer se reunió el Consejo, y a su sesión acudió a informar una Comisión de patronos relativamente numerosa, pero no se oyó a las partes interesadas, porque al Sr. Garrido, delegado del alcalde en esta cuestión, le pareció que no debía constituirse el Consejo porque faltaba un vocal patrono.

En segunda convocatoria, acudieron hoy todos los componentes del Consejo, y una vez reunidos, dió lectura el presidente a una carta de los patronos, en la que manifestaban que no aceptarían el dictamen que emitiese el Consejo, y que ellos deseaban informar sin compromiso. El Consejo no accedió a esta petición por creerla innecesaria.

Y se levantó la sesión del Consejo, habiendo constar la informalidad patronal.

Leed en cuarta plana

Originales de Interés.

# LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

En Francia y en el frente italiano solo se han registrado combates de artillería y algún contraataque de los austriacos en el Carso, que ha sido rechazado.

En el frente ruso ha habido el cañoneo habitual, y en la Transilvania continúa la lucha con gran violencia, logrando los rumanos contrarrestar la presión de Falkenhayn en todos los sectores, excepto en el valle de Jiul, donde siguen retirándose hacia el sur.

En la Macedonia, a una y otra orilla del Czerna, los aliados continúan presionando a los búlgaros que se retiran precipitadamente hacia Prilep. Según los últimos telegramas, el botín cogido en Monastir es muy importante.

Las tropas francorussianas han conquistado, además, Grumista, Jurakovka, Karana y Orizani, y las cotas 1.378 y 822.

NOTICIAS VARIAS

Los aliados en Grecia.

Se ha establecido en Grecia la zona neutral exigida por los aliados, y que será ocupada por las tropas francesas.

Se extiende a través de Grecia, desde la frontera de Albania al golfo de Salónica.

El almirante Fournet ha dirigido un *memorandum* al Gobierno griego, pidiendo que le sea entregada aquella parte de material de guerra de Grecia que no sea en estos momentos utilizada por las tropas en armas, y en compensación del regalo hecho a los alemanes y búlgaros de los cañones y material de guerra al rendirse el fuerte de Rapel.

Las deportaciones belgas.

El ministerio de Estado publicó ayer la siguiente nota:

«La prensa se ha ocupado estos días de las gestiones realizadas por los Estados Unidos con motivo de las deportaciones belgas a Alemania. A este propósito, bueno será consignar que el embajador de España en Berlín, siguiendo instrucciones del Sr. Gimeno, ministro de Estado, transmitió al Gobierno alemán desde el primer momento la enérgica protesta formulada por el de Bélgica con motivo del traslado a territorio del imperio de numerosos obreros belgas, solicitando a la vez, como encargado de los intereses belgas en Alemania, la derogación de esa medida y la repatriación de cuantos, como consecuencia de la misma, hubieran sido ya conducidos a dicho imperio.

En esa gestión ha insistido el Sr. Polo de Bernabé, quien, sin perjuicio de continuarla, se está ocupando, por encargo del ministro de Estado español, en obtener atenuaciones y modificaciones que, mientras no sea posible lograr el regreso a los hogares de los obreros, mejoren su situación y la de sus familias.»

## EL TEMPORAL

EN EL FERROL

La Providencia vela por los pobres.

EL FERROL, 20.—Las pérdidas en los pueblos encierrados en la ría de Mugardos han sido enormes. Cincuenta embarcaciones pequeñas, con sus aparejos, se estrellaron contra las rocas.

En Barallobre y Maniños se perdieron 26, algunas de las cuales se fueron a pique.

Muchas familias de pescadores han quedado en la mayor miseria.—O.

EN CIUDAD REAL

Bondades celestiales.

CIUDAD REAL, 20.—A causa de las borrascas de los días últimos ha quedado destruida casi totalmente la cosecha de aceituna de este término municipal.—O.

EN SAN SEBASTIAN

Temores de naufragio.

SAN SEBASTIAN, 20.—No hay noticia de dos goletas que salieron hace días de Gijón para San Sebastián.

También se ignora el paradero de un buque de vela que salió hace días de Zumaya con rumbo a Gijón.

Se teme que haya naufragado a consecuencia del temporal.—O.

EN CORUÑA

Vapor averiado.—Un muerto.

CORUÑA, 20.—En el puerto de Coruña entró de arribada forzosa el vapor *Bruid*, que corrió un temporal durísimo y estuvo a punto de naufragar. Trae roto el timón y grandes averías. Un golpe de mar se llevó de sobre cubierta al primer oficial, que no pudo ser salvado.—O.

EN CADIZ

Las murallas rotas.

CADIZ, 20.—El mar viene causando desde hace algún tiempo grandes destrozos en las murallas de Guerra, y ahora, a causa de los temporales, las aguas han avanzado hasta las inmediaciones de la única carretera que une a Cádiz con el resto de España. En algunos sitios llega el mar a 15 metros de dicha carretera.—Corresponsal.

## LAS RENTAS DEL OBRERO

Caida de un albañil.

En la calle de Fernández de los Ríos tuvo la desgracia de caer de un andamio el albañil Eduardo Moreno Martín, de cuarenta y cinco años, vecino del Puente de Valcasas.

Sufrió graves lesiones, e ingresó en el hospital de la Princesa.

# EL PARLAMENTO

## EN EL CONGRESO

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

A continuación habló el señor CAMBO. Comenzó diciendo que el actual Gobierno, que subió al Poder por una mayoría política, y que hasta ahora sólo ha servido intereses de partido ante las circunstancias que todos consideran como excepcionales para la historia de nuestro pueblo, se considera insuficiente para emprender la obra de la reconstitución nacional; reconoce que no puede ser la obra de un partido, y no le bastan ni el consenso de la mayoría, ni la confianza de la Corona, ni el estímulo de una opinión pública. Por eso ha recurrido a las minorías, y hoy se discute—dijo—ese presupuesto más que el propio presupuesto. Ninguna minoría—continuó—tiene tan estrecha actitud como la regionalista respecto a esta obra de reconstitución nacional que se pretende emprender, y que los regionalistas hace tiempo que vienen reclamando.

Pero se ha confundido—dijo—el presupuesto de una reconstitución nacional con el presupuesto extraordinario que el Gobierno presenta, y que, a juicio del orador, son dos cosas completamente distintas.

Refirióse después a la fórmula del señor González Besada. La minoría conservadora ha propuesto que se saquen del presupuesto extraordinario los gastos permanentes y así aprobar el presupuesto extraordinario por una o dos anualidades.

Pero está—advirtió—es mantener como presupuesto extraordinario una pura ficción, pues en realidad quedaría reducido a un presupuesto ordinario cuyas partidas habrían de cubrirse con bonos del Tesoro u otro signo de deuda movable, o lo sería un capítulo especial del presupuesto corriente al que se destinara definitiva consolidación.

Los regionalistas frente a eso—añadió—estimamos que se deben discutir antes todo los proyectos de ley que establecen las bases de una verdadera reconstitución de nuestra economía, tales como el del Banco exterior, crédito agrícola, etc.

El señor ALVAREZ dijo que el Gobierno se encuentra en el dilema de imponer el proyecto de elaborar con las oposiciones.

Para lograr este concurso como conviene a una obra a la que se quiere dar carácter nacional cree que el presupuesto extraordinario debe ser vertido en el ordinario, para discutir sólo éste.

El señor LERROUX intervino. Comenzó diciendo que se está perdiendo el tiempo cuando cada hora que pasa es un año.

No comprende que se detenga la obra, cuando unos y otros han convenido, los marquésicos, en la necesidad de la revolución desde arriba, de que hablaba el señor Maura.

El señor MAURA: Y sigo hablando. El señor LERROUX: Pero el abandono de unos y de otros quita autoridad a todos para oponer una crítica negativa a la obra del Gobierno.

Váyase a la realidad, pues que se contiene en que sea necesaria la revolución desde arriba... ya que no se ha podido hacer desde abajo; lo que no quiere decir que ellos, los radicales, renuncian a intervenir en lo porvenir.

El Gobierno presenta un plan. Aquí no se ha discutido ese plan; se han discutido únicamente tiquis miquis.

El Sr. Cambó ni otros impugnadores han demostrado que la cantidad que se va a gastar no sea compensadora.

Sobre eso no se ha argumentado. ¿Es que se trata de que no lo haga el partido liberal y de arrancarle esa bandera?

Los radicales se adhieren (salvo discusión de detalles) a la iniciativa del Gobierno; y a tal punto, que si el Gobierno se presta a transigencias de amplitud, le acusarán de haber abdicado sin más objeto que seguir viviendo.

El país no puede esperar; la situación, difícil es en las ciudades, más difícil es en los campos.

En esta obra, todos los votos deben ser para dar aliento al Gobierno; si no para darle dictadura—y por él no habría inconveniente en esta materia—, a lo menos para que no pueda excusarse con las oposiciones.

El señor LLORENS declaró que los regionalistas prefieren que los gastos vayan al presupuesto ordinario.

Se propone examinarlos para ver si son precisos. Y añaden que si no se va paralelamente, ya que no ha podido ser antes, a la reforma de la Administración española, no se contará con la confianza del país.

El presidente del CONSEJO: Todos estamos conformes en que este momento es el culminante.

cerrada. Y hoy el ministro de Fomento ha hecho análoga manifestación.

Pero bien entendido que el presupuesto ordinario ha de estar aprobado el 31 de diciembre, y que si van pasando los días podría hacerse precisa la sesión permanente.

(Fuertes rumores en las derechas. Contrapropuestas en la mayoría.)

Claro es que a esa medida no se apelará sino en caso extremo. Por eso el Gobierno invita a todos a coincidir sobre el punto fundamental de la fórmula Besada.

El señor Cambó reclama que se discutan en seguida los proyectos de protección.

Por el Gobierno, no hay inconveniente; incluso yendo a una ampliación de horas.

Refirió la visita que le había hecho ayer mismo una representación de la Unión General de Trabajadores, a la cual él le dijo que el Gobierno ha puesto de su parte cuanto podía para resolver los grandes problemas materiales, los gastos extraordinarios que han de dar pan y prosperidad a tanta gente, y que la cuestión está ahora en manos del Parlamento.

(Fuertes rumores en la derecha. Aplausos en la mayoría.)

No es cargo que hago a las oposiciones. Porque, lo reconozco, están en su derecho a combatir el proyecto si no lo creen bueno. Pero el Gobierno ha visto que era el mejor camino, y creo que también está en su derecho al mantener el proyecto.

El señor SANCHEZ GUERRA: El Gobierno es el Parlamento o no es el Gobierno.

El presidente del CONSEJO: El Gobierno es el que elabora el proyecto y lo somete al Parlamento; la esencia del régimen es la mayoría, y con esa fuerza cuenta el Gobierno; pero no quisiera apelar a ella; sigo prefiriendo que sea obra común.

Para apelar a la mayoría, holgaría el requerimiento que os hago para que me ayudéis. (Muy bien, en la mayoría.)

Estamos en un momento muy difícil. Por nuestra parte, creemos que no es hora de discutir, sino de sumar.

Lo que no se puede hacer es retrasar la obra discutiendo si se debe empezar por estas o las otras.

El atraso es total; el país espera; y del atraso, todos, todos los gobernantes de hoy y de ayer son los responsables.

El señor RODES consideró inaceptable la fórmula del Sr. Besada, porque significa simultaneidad impracticable y presupuesto ordinario.

Hay que elegir entre lo que dice el señor Lerroux o lo que dice el Sr. Cambó.

Después de dos meses de atasco no se puede hacer sino una de ambas cosas: llevar adelante este debate o aprobar los proyectos de protección.

Buscar sobre uno de esos dos extremos la coincidencia. ¿No la hay plena? Pues no hay fórmula, porque fórmula que no acepten todas o casi todas las minorías no es solución.

Da modo que, en tal caso, el Gobierno debe decidirse a votar si tiene la mayoría parlamentaria, y si no la tiene, marcharse.

Preguntó por el proyecto de impuesto sobre los beneficios extraordinarios. (Muy bien, en las izquierdas.)

Sobre eso el Gobierno guarda silencio, y eso es faltar a la fealdad.

El ministro de HACIENDA: Yo no he renunciado a ese proyecto.

El señor MAURA cree que se equivoca el jefe del Gobierno al suponer que la divergencia es de forma. Está en el fondo. Porque no hay recurso en el crédito para todas las cosas que faltan en el presupuesto ordinario, y se impone la selección, gradación y postergación de las necesidades.

Se han suprimido cosas esenciales. Añadió que el Gobierno no tiene derecho a requerirle a él y a sus amigos; les está vedado el dar su concurso.

tan combatida no podía cruzarse ahora con el presupuesto extraordinario.

Una vez más requiera la ayuda de las minorías.

Si éstas no la prestan, el Gobierno gobernará, que es su deber y su derecho, y para eso tiene la mayoría. (Aplausos en la mayoría.)

Rectificó el señor CAMBO. Se continuó el presupuesto extraordinario con la obra de reconstitución.

Insistió en que se debe votar la autorización para prorrogar el presupuesto corriente por dozeavos partes. Se ha alegado que hay Senado. Pero ¿es que el Gobierno no tiene mayoría en la otra Cámara?

Nosotros haremos cuanto sea necesario para que no se vote un presupuesto ordinario sin que se dé la satisfacción de protecciones que espera el país. Porque sabemos que, si se aprueba, se cerrará sin más las Cortes, y por mucho tiempo.

Después de otras rectificaciones, el presidente del CONSEJO lamentó que no se hubiera podido llegar a un acuerdo, y que, en vista de ello, se atenderá a la mayoría.

En votación nominal quedó rechazada la enmienda del Sr. Ventosa, y en votación ordinaria se rechazaron dos el capítulo II.

Se aceptó una del señor RIU (D. E.) para construir el túnel de Bonaiga, que abrirá comunicación del valle de Arán al resto de España.

El señor GUJARRO hizo observaciones a dicho capítulo, contestándole el señor NUÑEZ DE ARCE.

El señor ALBAFULL (de los regionalistas) pronunció un largo discurso con finalidad francamente obstruccionista, hasta agotar el tiempo que queda, y anunció que proseguiría hoy.

Se levantó la sesión.

**LA SESION DE HOY**

Presidió el Sr. Villanueva. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. **Preguntas y respuestas.**

El señor ALBARRAN contestó a ciertas alusiones que le habían sido hechas en otra sesión por un diputado al tratar de abusos caciquiles en la provincia de Badajoz.

Formuló otras preguntas respecto al destino de fuerzas de la guardia civil para proteger la propiedad en aquella provincia.

Le contestó el ministro de la GOBERNACION, rectificó el señor ALBARRAN e intervino el señor PACHECO, y la Cámara perdió una hora asistiendo a la disputa de dos caciques extremeños, a pesar de los esfuerzos del señor VILLANUEVA para poner fin a la irregularidad parlamentaria.

Y, por último, quedó pendiente una interpelación sobre el asunto.

**ORDEN DEL DIA**

Se reanudó la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento.

En el banco azul, los ministros de Instrucción pública y Fomento.

El señor ALBAFULL continuó su discurso en contra de la totalidad del capítulo primero.

Después de prolifas consideraciones y extensos argumentos contra el proyecto, cayó en la cuenta de que si, como se asegura, el Gobierno está dispuesto a llevar a la práctica la fórmula propuesta por el Sr. González Besada, todo cuanto se diga respecto al presupuesto tal como ahora está confeccionado es inútil. Y terminó por donde debió comenzar: preguntando al Gobierno qué piensa hacer.

A pesar de todo ello, el ministro de Fomento permaneció callado, y el señor NICOLAU, por la Comisión, se levantó a refutar todos los argumentos del diputado regionalista contra el proyecto tal como está; es decir, continuó la discusión, probablemente inútil.

BOLLA intervino, y después de una rectificación del señor CAMBO, y de una declaración del presidente de la CÁMARA, en el sentido de que la Mesa sólo puede poner a votación el dictamen presentado, la Comisión retiró ésta para redactar nuevamente algunos artículos.

(Sigue la sesión)

**NADIE SE ENTIENDE**

Contrastado con la efervescencia de ayer tarde, en el Congreso hubo hoy absoluta tranquilidad. Los comentarios se referían todos a la sesión de ayer tarde, sin que nadie supiera con exactitud qué es lo que ayer se acordó y qué lo que el Gobierno va a hacer.

Los regionalistas afirmaban que combatirían usando de todos los medios reglamentarios la fórmula de Besada. Igual decían algunos republicanos.

El señor Dato manifestó que no se explicaba la obstinación del jefe del Gobierno en concertar una fórmula con el asentimiento de todas las minorías, ya que contaba con el apoyo de la minoría conservadora.

D. Melquíades Alvarez dijo que veía en grave aprieto al Gobierno, del que será difícil salir sin una crisis. Juzga lo ocurrido ayer creyendo que en el fondo lo que se ventila son discrepancias que en el Ministerio existen. Por último, dijo que se opondría a que se celebren sesiones matutinas.

Como caso típico, que retrata de cuerpo entero a nuestros políticos, se comentaba por algunos diputados un breve diálogo sostenido ayer, después de la sesión, por los señores Cambó y Besada.

Decía el primero: —Y bien, señor Besada, ¿en qué consiste exactamente la fórmula por usted propuesta?

—Pues no lo sé concretamente—respondió el interpelado—. Es una fórmula propuesta por el señor Sánchez de Toca, y que no he tenido tiempo de estudiar.

**PROPOSITOS DE ALBA**

El ministro de Hacienda ha conferenciado con el Sr. Zulueta para que la Comisión que entiende en el examen del proyecto del Banco Agrícola dictamine inmediatamente.

También habló con el Sr. Zarita, que preside la Comisión que estudia el proyecto de Protección a la industria, para que haga lo propio.

Y, por último, dió instrucciones al señor Chapaprieta para que dictamine hoy o mañana.

En cuanto estas Comisiones hayan emitido sus dictámenes—dijo el señor Alba—reuniremos a los jefes de las minorías para pedirles que se celebren sesiones de dos horas por la mañana, como se hace en otros Parlamentos. Espera el Gobierno que las oposiciones accederán, pues no hay derecho a pedir sacrificios al país si los diputados no estamos dispuestos a realizar este pequeño sacrificio.

**LOS ZARAGOZANOS**

Los diputados por Zaragoza, acompañando a una Comisión de aquella provincia, han visitado a varios ministros, con el fin de hacerles varias reclamaciones de interés para la misma.

**EN EL SENADO**

**LA SESION DE HOY**

Presidió el marqués de Alhucemas. En el banco azul, el ministro de la Guerra.

**Preguntas y respuestas.**

El señor ELIAS DE MOLINS habló de los analfebos en el ejército, de la enseñanza agrícola en el mismo y del voluntariado en Africa.

Intervino para alusiones, sobre este asunto, el general WEYLER.

Contestó el ministro de la GUERRA.

**ORDEN DEL DIA**

El señor ALLENDESALAZAR consumió el primer turno en contra de la totalidad de la base 7.ª del proyecto de la ley Orgánica militar, que trata de la movilización industrial.

## Estudiantes con vergüenza

**Campaña contra un percobe.**

Los alumnos del segundo curso de Ciencias Naturales de la Universidad de Madrid han repartido entre sus compañeros la siguiente circular, que les honra:

«En la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias existe una Cátedra, la de Geografía física y Geología dinámica, desempeñada por el ya célebre doctor don Francisco Vidal y Careta, inepto para el ejercicio docente.

La protesta de los alumnos del curso pasado, publicada en varios periódicos de esta corte, seguida además de artículos de eminentes personalidades universitarias, motivó dos juntas de profesores de la referida Facultad de Ciencias, en la última de las cuales quedó acordado por casi unanimidad, «que por decoro y buen nombre de la Universidad dejara de explicar la antedicha Cátedra el Sr. Vidal y Careta, y se le invitaba a que pidiera la jubilación».

Acerca de este informe, que seguramente está detenido en algún negociado del ministerio de Instrucción pública, nada se resuelve, ni por lo visto lleva trazas de ello. Mientras somos los primeros en lamentar las huegas escolares por fútiles pretextos, en aquella casa se desatienden las quejas reiteradas y justas. No queremos apelar a la huelga. ¿Es que ya, si no es de este modo, se hacen sordos los que desde arriba se hartan de velar por la pureza de la enseñanza universitaria?

Nosotros, dispuestos a hacer que se cumpliera el acuerdo razonable y justo de nuestros catedráticos, no hemos entrado en clase con dicho profesor ni un solo día; pero como el tiempo pasa, y a pesar de nuestras dos visitas al señor subsecretario de Instrucción pública, el asunto no se resuelve, creemos deber dar publicidad a nuestra actitud de protesta, respetuosa, pero firme y enérgica.

Estudiantes, por dignidad y por compañerismo debéis adheriros a nuestra actitud.»

Ya el semanario *España* descubrió los puntos de inteligencia que calza ese catedrático, el Sr. Vidal y Careta, copiando varios párrafos del libro de texto que este señor coloca a sus alumnos por el módico precio de 52 pesetas.

De aquellos botones de muestra ofrecemos también nosotros dos o tres, que son los siguientes:

Describiendo el mar Rojo, dice el percobe catedrático:

«Todo lo que hace relación con dicho mar tiene matices rojos y hasta sanguíneos. Si: la historia del mar Rojo es notable por la historia de color rojo de sangre. una historia que no se pondría rojo y con cuántas veces se han ingeniero que trazó gestionado el Canal de Suez» y ejecutó el plan de Suez, entre otras tonterías:

«Muchas descripciones hay de este mar. El Mediterráneo, algunas bellísimas. Yo voy a definirlo de una manera original y exacta: El mar Mediterráneo es un mar que riega las costas del norte de Marruecos; región donde las mujeres sólo dejan ver sus ojos, siguiendo por las costas de Argelia, Túnez, Trípoli, las septentrionales de Egipto, las occidentales del Asia Menor, las de la península báltica, las de la península italiana, hasta llegar a las costas meridionales de Francia y de España, regiones donde sus mujeres le dejan ver todo o casi todo. Este es el mar Mediterráneo, el mar latino, el mar de aguas azules.»

Explicando la transformación de la caliza en roca silíceas, dice:

«... Tratándose de la caliza, se explica que la acción repetida infinidad de veces de rozar las arenas sobre aquella roca acabe por desgastarla, y que al cabo de más o menos tiempo la roca calcárea se haya convertido en una roca silíceas (!). Es lo mismo que ocurre en las sociedades humanas cuando un individuo acude con demasiada solicitud y asiduidad a una casa: que acaba por suplantarse al jefe de la misma en sus funciones de jefe y marido.»

Hace poco decíamos que nunca los estudiantes se revolían contra esta clase de profesores que, ayunos de ciencia y sobrados de osadía, han escalado las cátedras gracias a las influencias y las conexiones sobre Tribunales débiles, y generalmente compuestos por profesores que a su vez habían conquistado sus puestos por los mismos procedimientos.

Hoy tenemos una gran alegría viendo que los alumnos de Ciencias se levantan contra el catedrático de Geografía y Geología dinámica.

Es necesario que se resuelva cuanto antes lo que del ministerio de Instrucción pública depende para que ese señor Vidal y Careta vuelva al mundo inferior de donde no debió salir.

**EN BARCELONA**

**¿Juerga "general"?**

BARCELONA, 20.—En la plaza de la Universidad los estudiantes han reproducido hoy los incidentes de los días pasados.

Se han dado todas las clases, pero han estado éstas poco concurrencias.

Los escolares, distribuidos en grupos en la plaza, han producido alborotos.

Dícese que se han cursado telegramas entre las diversas Universidades de España, referentes al planteamiento de una huelga general de estudiantes.—J. C.

**Muerte de un juez**

SALAMANCA, 20.—En Alamedilla ha sido encontrado el cadáver del juez municipal de aquel pueblo, Juan Acuña Sousa. Créese que se trata de un crimen.—Corresponsal.

Por necesidades de espacio dejamos para mañana la información que tenemos hecha del acto que ayer celebraron la Federación Gráfica y la Asociación del Arte de Imprimir.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BILBAO.—Los ferroviarios de la Compañía que explota el ramal Bilbao a Portugalete han decidido hacer a la Empresa una serie de peticiones, de cuya justicia no hay duda.

Pero como para triunfar no es sólo necesaria la justicia de las peticiones, sino a fuerza precisa para imponerlas, con ésta cuentan nuestros compañeros, y vencerán.—J. G.

BARCELONA.—Son muchos ya los patronos ebanistas que han aceptado la jornada de ocho horas.

Los huelguistas tienen completa confianza en el triunfo.

Hay varios esquileros con chichones. ZARAGOZA.—Continúa sin solución el conflicto de obreros metalúrgicos. Estos han acordado de nuevo ir a la huelga.

Muchos de ellos se trasladan a otras provincias en busca de trabajo.

CALATORAO.—Los obreros agrícolas se han declarado en huelga. Reclaman aumento en los jornales.

TRIUNFOS OBREROS

MADRID.—El personal de la imprenta de D. Pablo Bargueño, de esta corte, ha conseguido de éste la jornada de nueve horas, apenas la reclamaron.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

ABLAÑA.—La Juventud ha abierto un curso de lectura, tres días por semana, al que deben acudir todos los muchachos.

TURON.—La Juventud de aquí ha ce-

lebrado un mitin de carácter agrario, en el que tomó parte el compañero Alvarez, entre otros.

MITINES Y CONFERENCIAS

MADRID.—La Sociedad de moldeadores en metal ha celebrado una reunión de propaganda, en la que han tomado parte los compañeros José Bellver, Alejandro Carrasco, Fernando López Gómez y Luis López, alentando todos el oficio a una próxima lucha, para mejorar las condiciones de trabajo.

El entusiasmo en el oficio es general, y se precisa que, no decayendo, acudan todos los obreros del ramo, socios y no socios, a las reuniones que se convocarán, en las cuales es imprescindible la presencia de todos.

También han celebrado una reunión de propaganda, en la Casa del Pueblo, los reparadores de pan, presididos por el compañero Carlos Arévalo, y haciendo uso de la palabra, entre otros, los compañeros Vicente Calaza, Leandro Rey, José Vidal y José Rodríguez Crespo.

La concurrencia, muy numerosa, salió altamente satisfecha de la obra educativa y de propaganda que habían hecho los compañeros que ocuparon la tribuna.

GENERA.—El viernes pasado dió aquí una conferencia el compañero Vigil, con el tema «Eficacia de la acción electoral».

SAN SALVADOR DEL VALLE.—Organizada por la Sociedad de mineros ha dado una conferencia el compañero Madinabestia.—C.

LA VEGA.—En el Centro obrero, organizada por la Juventud, ha dado una conferencia el compañero Segundo López.

MIÉRES.—Durante estos dos meses, la

Juventud organizará mítines y conferencias por todo el Concejo.

VELADAS

BARACALDO.—En la Casa del Pueblo se ha representado el hermoso drama de Bueso Carmacha, que fué muy aplaudido, y el juguete Camisino la juente.—M.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 23 y 30 del presente mes de noviembre, a las siete de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece a los asociados la puntual asistencia a estas reuniones.

FEDERACIONES NACIONALES

La de metalúrgicos.

Esta Federación dirige a sus Secciones la siguiente circular:

«Estimados compañeros: Por El Socialista habéis tenido conocimiento de la satisfactoria solución de las huelgas que las dos Secciones federadas de Valencia y Orense han experimentado.

En Orense la soberbia del patrono señor Malingre se ha visto obligada a sucumbir, reconociendo la organización y admitiendo en sus puestos a todos los compañeros que trabajaban en su casa antes de la huelga, incluso el camarada objeto del paro.

En Valencia, todas las conquistas de antiguo conseguidas, y que ahora quería abolir la clase patronal, han sido respetadas, concediéndose nuevas aumentos a las horas extraordinarias. Es inútil advertir cuánta influencia ha

puesto la Federación para dar el triunfo a los compañeros de ambas capitales. Hemos cumplido con nuestro deber, que ahora nos permitirá ayudar de modo más eficaz a los camaradas de Zaragoza, si no federados, hermanos de lucha, a quienes de corazón deseamos la victoria.

¡Ayudad a los metalúrgicos zaragozanos!

Madrid, 19 de noviembre de 1916.—Por el Comité nacional: El secretario, Luis López.—El presidente, Severo Garofa.

EN LA CASA DEL PUELO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, constructores de carruajes. A las nueve de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Artística socialista.

ACTOS CIVILES

CORDOBA.—Han contraído matrimonio civil nuestros compañeros Purificación Rodríguez y José Vacas.

Para llegar a esto han tenido que vencer infinidad de dificultades que oponía el espíritu clerical.

Apadrinaron a los contrayentes Juan Palomino, presidente de la Agrupación socialista, y Manuel Moreno, presidente del Sindicato obrero.

El cura de la parroquia llegó a perder el apetito con el disgusto que tomó al ver que en su propio barrio hay quien se casa civilmente. Desde el púlpito dirigió a las mujeres para decirles: «Los demonios han entrado en el barrio, y es preciso

que vosotras, mujeres, los lancéis a escobazos.»

Pero las mujeres aquellas no le hicieron caso, porque sienten repugnancia hacia la escoba. Si estuvieran acostumbradas a manejar ese artefacto, en vez de ir a la iglesia se quedarían en sus casas barriendo.

Lo cierto es que esta boda produjo gran conmoción en el barrio llamado «Campo de la Verdad», y que el nuevo matrimonio ha dado un excelente ejemplo de elvismo.—O.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Una buena van y El crimen de todos.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Mariana y Solico en el mundo.

COMEDIA.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las seis y media, Los celos de Mercedes y El sexo débil.—A las diez y cuarto, Doña María Coronel y El milagro.

APOLO.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco.—A las diez, La cocina.—A las once, El asombro de Damasco.

COMICO.—A las seis y media, El rey de la martingala.—A las diez y media, El rey de la martingala.

Para cracia las sub las so pelen, en una mal en bles en Y pa aument yor car salario mayor como i recimie Com ce, de a La Epa afirm estable doctriin Esto gularm mienta ción so riar el ría: es ¡En ¡Es re que so «En diario «ca d ca hay norma una an Nos carnes dad ec cia, A ía, la sca ta ya en de la p

¡Trabajadores!

¡Propagad EL SOCIALISTA!

¡Propagad EL SOCIALISTA!

¡contribuir a la defensa de los intereses del proletariado!

IMPRESA DE FONTANES, LIBERTAD, 25

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA: Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL

PEÑAGALLO

DEPURATIVA

ANTIARTRÍTICA

ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

A 5 céntimos. Meliá.—Ganará el pan... ( cuento). — Aventuras de un niño déspota ( ídem). — Juan Soldado ( ídem). — El pobre Pepín ( ídem). — Los emigrantes ( ídem). — El hijo del minero ( ídem). — El diegucito ( ídem). — Fía en Dios... ( ídem). — Caridad ( ídem). — El repatriado ( ídem). — Pequeñas verdades.

Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorri.—Compañero!

A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados ( dos monólogos en verso). — La guerra y la patria. — Moral católica y moral socialista.

Leyes de Reunión y de Asociación. E. de Francisco.—Socialismo dialogado ( primera parte). — Idem ( segunda parte). Casón ( J. ).—La cuestión agraria. Comaposada.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos. Guesde.—El Colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista.

Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Almanaque Socialista de 1916. Domenech.—Educación socialista en España. Lluvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. — La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. B. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Fronchón. Buylla.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc.

Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Ouentos. Varios.—La propiedad. J. Recasens.—Socialismo. J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guesde.—Colectivismo y revolución. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.

Iglesias.—Mitin de controversia en Santander. Troclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Lluvia.—La Cooperación. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Lluvia ( E. ).—La paz futura y la internacional.

A 30 céntimos. Mangassarian.—Nuevo Catecismo ( traducción y prólogo de Tomás Meabe). —El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx.

Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Nunes y F. Galán.—Anuario obrero ( 1915).

A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista ( biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Lluvia.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Hogar ( comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes ( comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer ( conferencia). La Internacional ( himno, letra y música). La Marsellesa de la paz ( ídem). La Commune ( ídem). Oanto del Primero de Mayo ( ídem).

A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César B. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía.

Sueños pasados y futuros ( novelas). Meliá.—La leona ( drama en un acto y dos cuadros). — Los predilectos ( comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana ( comedia en un acto).

A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza ( drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad ( comedia en un acto y tres cuadros). E. Lluvia.—Evolución superorgánica. Bueso ( J. ).—Carmacha ( drama).

A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baesa.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa ( un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto).

A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza ( un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad.

A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escombros. ( Las leyendas tierras, el trigo y el hambre.) C. Marx.—El capital ( resumido por G. Deville).

A 3,50 pesetas. L. Araguistain.—Polémica de la guerra.

A 4 pesetas. L. Sinarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verdes Montenegro ( J. ).—Psicología científica.

A 5 pesetas. Verdes Montenegro ( J. ).—Boceto de Ética científica.

ESTAMPAS Y GRABADOS A 5 céntimos. El Socialismo avanza. A 50 céntimos. Retratos de Carlos Marx. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En el «Anuario obrero» ( 1915 ) y en los grabados de Jaurés y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.335. Sava Baja, 32. Valencia, 5. Teléfono 4.735. Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 25. Teléfono 4.335. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.551.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUELO, PIA MONTE, 2

PLATOS DEL DÍA miércoles A las doce.—Cocido con sopas..... 0'60 pesetas. A las seis.—Bacalao a la vizcaína..... 0'60 —

ESCUELA BERLITZ PRECIADOS, NUM. 9

Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 10 en adelante sin limitación en el número, 75. De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche

LA PAZ FUTURA Y EL SOCIALISMO INTERNACIONAL

FOR ENRIQUE LLUVERA Precio: 85 céntimos De venta en esta Administración.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. FRASCOS SIN COMPETENCIA NI VENTA DE CARBONES. SOBERALES. Calbetón, 16. Sidarrieta, 9.

Carbenería Cooperativa DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Través de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. No sirve a domicilio

Través de San Mateo, 6 Teléfono 5.335

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Fajardo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Francisco Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

¡Grandes descuentos a Centros y Sociedades

LA ESCUELA EN SU CASA

CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIADOS

Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENERO DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escribid al director, Academia E. de Enseñanza, GRANJA DE FUORHERMOSA (BADAJOS).

ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta este interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Aragonés, Perera y Labriola. Precio del ejemplar: En rústica..... 0,75 pes. Encuadernado en tela 1,25 —. Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 7, 2.º, Madrid.

¡ALBAÑILES!

¡Quieren tener reconocimientos prácticos del oficio? Comprén el Vademécum del Albañil y Contratista, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

Francisco Méles Romá 1915 Félix Galán Equizabal

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha